

Данните не само не се балансират, но и не отговарят на първичните документи. Например отдел „Търговия“ в Кирковски райсъвет е посочил във форма 3—Т неверни данни за яйцата и тестените изделия.

Наличностите на яйцата по отчета са показани 16,135 бр., от проверката по документи се установяват 16,032 бр., а за постъпленията на яйцата от първичните документи се явява една разлика повече от 3,844 бр. Постъпленията на тестени изделия в отчета са показани 1,330 кг, по първичните документи се намират 1,431 кг, а в остатъците на тестените изделия се установява разлика повече от 205 кг.

Това не само че довежда до заблуждение, но открива и големи възможности за злоупотреби.

Вследствие незадълбочения оглед на първичните отчети в столовете към предприятията, учрежденията и организациите в сводните отчети по форма 3—Т отделите „Търговия“ към РНС не са спазили номенклатурната мярка при отчитане на някои стоки. Например отдел „Търговия“ при райсъвет „В. Левски“ отчита компотите и зеленчуковите консерви от столовете в бройки, вместо в килограми, а отдел „Търговия“ — Димитровски райсъвет отчита зеленчуци — пресни във връзки, вместо в килограми. Подобни несъобразности са констатирани и на много други места.

През 1957 г. са констатирани големи различия в данните за някои хранителни и нехранителни стоки, отчетени по форма 3—Т и по документация на търговските организации.

ГТП „Промислени стоки“ Димитровски район отчита в наличност 2,772 бр. памучен трикотаж, а при ревизията се установяват 2,120 бр. Чорапите се отчитат с 550 чифта повече, а Кирковски район на същото предприятие отчита 10,000 метра памучни тъкани по-малко, отколкото е наличността, установена при проверка от ревизията. В ГТП „Сердика“ изобщо не са отчетени много стоки — захарни изделия, подсладени напитки, млечни масла, цигари и др., въпреки че в наличност е имало доста големи количества.

Това показва, че отчетите се съставят, без да се изискват декларации от материално отговорните лица за наличностите, а често пъти се събират по телефона. Разликата от 10,000 метра памучни тъкани, която е установена при ревизията, говори за нехайно отношение и подценяване на отчетността.

Търговските организации допускат много грешки по отчетността и във форма 5—Т — отчет за движението на стоките в търговската мрежа на дребно в ценово изражение.

Основното изискване за правилното попълване на тази форма е наличните стоки в магазините и складовете в началото на отчетния период да съответствуват на данните за остатъците от предшестващия отчетен период, установени чрез оперативна проверка или пълна инвентаризация.

Допускат се грешки и по форма 6—Т — отчет за състава на стокооборота и разхода на стоките в предприятията за обществено хранене. Стокооборотът по форма 6—Т не се покрива винаги с този от форма 1—Т. Особено много грешки се допускат по форма 6—Т в разхода на стоките. Най-характерни са те в райсъвет „Васил Левски“.

Установените разлики по отделните видове стоки се дължат преди всичко на неизвършения най-елементарен оглед на първичните отчети и на груби технически грешки.